

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Среднее профессиональное образование

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ

Работу выполнил Игнатьев А.А.
(подпись, дата)

А.А. Игнатова
(ФИО)

Филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке
Специальность 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)
Научный руководитель канд. экон. наук,

преподаватель СПО Вандрикова О.В.
(подпись, дата)

О.В. Вандрикова
(ФИО)

Тихорецк 2018

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1 Основные статьи расходов. Личный и располагаемый доход.....	5
2 Излишек потребителя.....	11
3 Реальная и номинальная заработная плата и реальные и номинальные доходы.....	15
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	21
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ.....	23
Тестовое задание.....	24

ВВЕДЕНИЕ

«Бюджет (от англ. *budget* – кошелек, сумка, кожаный мешок) – схема доходов и расходов определенного лица, устанавливаемая на определенный период времени. С одной стороны, бюджет – совокупность, масса финансовых ресурсов, средств, которыми располагает любой экономический субъект (государство, предприятие или семья). С другой стороны, это соотношение между доходами и расходами экономического субъекта, баланс его денежных средств, характеризующий их поступления или расходования в течении определенного периода, чаще всего одного года. Иначе говоря, бюджет определяет содержимое «денежной сумки»: наличие в ней денежных средств или их дефицит, динамику ее наполнения или опорожнения, каналы прихода и расхода денег, соотношение между доходами и расходами».

Бюджеты и бюджетное регулирование существуют в любой социально – экономической системе, присущи экономике как рыночного, так и нерыночного типа. Однако характер бюджетного устройства, способы формирования, утверждения, исполнения бюджетов в них обладают принципиальным различием.

Целью проекта является рассмотрение сущности семейного бюджета и источников его формирования.

Задачи проекта: определение понятия семейного бюджета, реального и номинального доходов, как источников его формирования; принципов построения и рационального использования семейного бюджета.

Семейный бюджет – это план регулирования денежных доходов и расходов семьи, составляемый обычно на месячный срок в виде таблицы, баланс семейных доходов и расходов, это финансовый план, суммируемый доходы и расходы семьи за определенный период времени. Традиционно выделяют три типа семейного бюджета: совместный, совместно – раздельный (долевое участие) и раздельный. Каждый из них имеет свои достоинства и недостатки, и только сами члены могут выбрать, какой вариант им больше подходит.

В настоящее время проблема изучения формирования и расходования семейного бюджета становится особенно актуальной, так как семейный бюджет является неотъемлемой частью бюджета государства. Он является основой благосостояния всего государства и отражает уровень развития экономики.

Слово «экономика» произошло от древнегреческого, что переводится как «искусство ведения домашнего хозяйства». Дело в том, что первоначально экономика была делом семейным, регулирующим доходы и расходы отдельной семьи. В дальнейшем данный термин стали использовать для обозначения более широкой сферы деятельности.

Из чего складывается семейный бюджет и на что он расходуется?

Бюджет — важная слагающая благополучия в семейной жизни. Именно он диктует стиль жизни семьи, определяет возможность тех или иных трат. Семейный бюджет предусматривает наличие определенных доходов и расходов. Семейная экономика предусматривает грамотное соотношение доходов и расходов.

Вступая в брак, люди уже заранее знают, из чего будет складываться доходная статья их семейного бюджета. Как правило, это две зарплаты - мужа и жены; или же одна зарплата и стипендия; или же две стипендии; или же две стипендии или две зарплаты и приработка одного или обоих супругов; или, наконец, стипендии и дотации родителей.

Доходы определены в некоторой степени специальностью, которую получили или получат супруги. Чем перспективнее профессия, тем больший заработок будет поступать в доходную статью семейного бюджета, и тем большее количество жизненных благ сможет приобрести семья.

Важное значение для экономического благополучия семьи имеет умение хозяина и хозяйки дома вести хозяйство. Ведь самостоятельно выполняя те или иные домашние дела, супруги экономят средства, которые можно потратить на что-нибудь иное, например на регулярные походы в театр или кино. Значительные средства можно сэкономить, если научиться шить, вязать или самостоятельно делать ремонт квартиры или бытовой техники.

Только разумный подход к формированию потребностей позволит отказаться от покупки той или иной не столь необходимой в данный момент вещи. Разумное формирование потребностей предполагает наличие четкого представления о том, для чего необходима та или иная вещь. Кроме того, нужно знать реальный бюджет семьи и учитывать имеющиеся в наличии свободные средства.

Особого разговора заслуживают траты на так называемые мелкие расходы. Эти средства расходятся подчас с такой быстротой, что вспомнить, куда была потрачена небольшая денежная сумма, оказывается весьма проблематично.

Экономистам удалось подсчитать, что, если каждый член семьи, состоящей из трех человек, будет ежедневно необдуманно тратить 10 рублей, за год окажется потраченной достаточно крупная сумма, которой хватило бы не только на покупку дорогостоящего мужского или женского костюма, но и бытовой техники, и даже на приобретение какой-нибудь туристической путевки.

Таким образом, еще раз подтверждается знаменитая поговорка «Копейка рубль бережет». Однако это не означает, что следует становиться скрытым человеком, экономящим на каждой мелочи. Просто необходимо научиться отказывать себе в соблазнах и контролировать свои траты. Ведь, если семейными деньгами распоряжается человек, не имеющий чувства меры, это может обернуться настоящей трагедией для всех членов семьи. Непродуманные экономические операции, предпринимаемые таким человеком, нередко провоцируют возникновение материальных кризисов в семье.

Все расходы семейного бюджета можно условно разделить на главные и второстепенные.

К первоочередным или главным относятся оплата налогов, квартплата, плата за коммунальные услуги и телефон, расходы на питание.

Квартплата и плата за коммунальные услуги требуют значительных денежных средств. В том случае, если молодые супруги живут в родительском доме, они могут этого не почувствовать, тем более, что родители всячески стремятся оградить своих детей от материальных проблем. Однако даже незначительный вклад в данную статью расходов позволит молодой семье обрести некоторую уверенность в своей значимости и подготовит к дальнейшей самостоятельной жизни.

В том случае, если семья живет отдельно в собственной квартире или снимает жилье, расходы на квартплату и коммунальные услуги будут очень серьезными и составят значительную статью семейного бюджета. Потребуется более серьезное отношение к зарабатываемым денежным суммам и их тратам.

То же самое можно сказать и о плате за телефон. И хотя это не самая большая статья семейных расходов, тем не менее и она требует разумного подхода.

Питание — вторая, причем основная, расходная статья семейного бюджета. Как правило, на питание тратится от 35 до 50% общих доходов семьи. Все зависит от гастрономических пристрастий и каждой конкретной семьи. Одни, например, привыкли есть в больших количествах, другие отдают предпочтение дорогим деликатесам, третьи не могут обходиться без сладкого, а также от степени умелости хозяйки.

Особую статью расходов составляют предметы ухода за внешностью. Человек настолько привыкает к этим приятным бытовым мелочам, что становится не в силах отказать себе в их приобретении.

Расходы на культурное проведение досуга предусматривают возможность откладывания средств на посещение театра, кино, музея, а также на покупку книг, аудио- и видеозаписей, компакт-дисков и др.

Немало важная статья расходов современной семьи – содержание автомобиля. Это расходы на бензин, аренда гаража и стоянки, страховка, штрафы, регистрационные расходы, запчасти и ремонт, мойка и т.д.

Значительная часть семейного бюджета расходуется на хобби членов семьи и содержание питомцев, особенно если для этого требуется приобретение специальных приспособлений, расходных материалов или создание особых условий содержания животных.

Еще одну статью расходов семейного бюджета можно озаглавить «разное». Сюда входят затраты на покупку подарков для родных и друзей, лекарственных препаратов, канцелярских товаров, а также на отправку телеграмм, приобретение газет и журналов, конвертов для писем. Сюда же можно включить суммы на мелкие, или, как их еще называют, карманные расходы.

Кроме того, важную статью расходной части семейного бюджета составляют крупные, нечасто совершаемые покупки — приобретение бытовой техники, одежды, а также затраты на проведение ремонта или отпуска. О таких расходах следует думать заранее и ежемесячно откладывать определенную сумму на приобретение того или иного жизненного блага.

Семейный бюджет складывается из личных доходов её членов.

Личный доход – это суммарный капитал, который получает физическое лицо из различных источников в процессе жизнедеятельности за определенный промежуток времени.

К личным доходам можно отнести не только заработную плату, но и ряд дополнительных доходов (к примеру, дивиденды по ценным бумагам, трансферты, пенсию, социальные выплаты, плату за аренду и так далее).

Расчет личных доходов производится еще до вычета персональных налогов, начисляемых субъекту. То есть, это все виды прибыли населения, в которые включены денежные поступления с государственного бюджета (стипендии, пенсии), заработка плата на предприятиях, доход от своего хозяйства и так далее, индикатор, который

отображает реальное благосостояние людей и их платежеспособность (до выплаты налогов).

На современном этапе личные доходы имеют довольно сложную структуру. Их можно классифицировать:

По изменениям уровня потребительских цен:

номинальный доход, это объем капитала, который получен определенным лицом в конкретный промежуток времени. Данный показатель отображает реальный уровень финансовых доходов, вне зависимости от уровня налогов.

располагаемый доход, деньги, которые относятся к этому виду прибыли, можно использовать для решения личных задач и сохранять в качестве своих сбережений. При этом располагаемый доход, как правило, ниже номинального. Объясняется это необходимостью вычета из общей суммы обязательных выплат и налогов.

Реальный доход отображает, сколько человек сможет приобрести товаров на имеющиеся в распоряжении средства за определенный промежуток времени

По форме единицы измерения:

денежный доход, к нему относятся стипендии, пенсии, прибыль от бизнеса, оплата труда на предприятиях, пособия по безработице. Сюда же входят дивиденды по ценным бумагам, прибыль от недвижимости, проценты по вкладам, прибыль от продажи с/х продукции, доход от продажи валюты, страховые выплаты и прочие.

натуральный доход, к такой прибыли можно отнести продукты, которые изготовлены в условиях подсобного хозяйства, выплаты из социальных фондов, услуги, которые оказывают члены семьи и так далее.

По степени вмешательства государственных структур:

первичные доходы образовываются под действием мощного механизма рынка;

вторичные доходы неизбежно связаны с изменением в политике страны.

Расчет личных доходов можно произвести по следующей формуле:

Личный доход = Национальный доход - Налоги - Нераспределенный доход компаний - Взносы на социальное страхование + Трансферты

Личный располагаемый доход – это используемый доход, т.е. находящийся в распоряжении домохозяйств. Он меньше личного дохода на величину индивидуальных налогов, которые должны заплатить собственники экономических ресурсов в виде прямых (в первую очередь, подоходных) налогов: ЛРД = ЛД – индивидуальные налоги.

Таким образом, совокупный доход семьи состоит из личных доходов её членов, и чтобы составить семейный бюджет нужно подсчитать общий доход в семье со всех источников, а также средний расход в месяц. Для обеспечения стабильного материального

положения семьи, а тем более для повышения ее благосостояния необходимо планирование семейного бюджета. Иными словами, при формировании потребностей необходимо исходить из доходов семьи, соизмерять расходную статью бюджета с доходной.

2 Излишек потребителя

Главными агентами рыночных отношений являются потребитель и фирма. Они формируют спрос и предложение на рынке, взаимодействуют в процессе установления равновесной цены. Цель потребителя, ради которой он покупает товар, состоит в удовлетворении своих запросов и потребностей и получение удовольствия от потребления товаров и услуг.

Главным фактором потребительского выбора является полезность того или иного товара. Полезность - это степень удовлетворения потребителей, которое они получают при потреблении товаров или услуг либо ведении какой-либо деятельности. Следует отметить, что полезность является субъективным понятием. То, что нравится и полезно для одного человека, может не нравиться или быть совершенно бесполезно для другого. Обычно рассматривают не полезность блага вообще, а полезность определенного количества блага. Когда человек голоден, его субъективная оценка первого съеденного им бутерброда и выпитого стакана чая высокая, но по мере насыщения потребностей, субъективная оценка полезности новых потребленных единиц блага будет уменьшаться.

Издавна замечено, что количество благ, которое покупатели запрашивают у продавцов для приобретения, прямо зависит от уровня цены, по которой такая покупка возможна. Однако, существует закономерность изменения желанности товара (блага), которая состоит в том, что хотя снижение цены позволяет покупателю приобрести большее количество товара, но желанность каждой дополнительной единицы становится все меньше и меньше из-за постепенного насыщения потребности покупателей в этих товарах. В результате свободного рыночного обмена на основе равновесных цен выгоды получают как покупатели, так и продавцы. Мерой такой выгоды служат понятия излишка потребителя и излишка производителя, введенные в экономическую теорию выдающимся английским экономистом А. Маршаллом.

Потребительский излишек (излишек потребителя, дополнительная выгода) – разница между ценой, которую потребитель готов заплатить за товар, и той, которую он действительно платит при покупке.

Потребительский излишек показывает, насколько лучше в среднем живут отдельные люди, поскольку различные потребители оценивают потребление различных товаров по-разному, максимальный уровень цены, которую они готовы заплатить за эти товары, также различается.

Потребительский излишек представляет собой максимальную цену, которую потребитель готов заплатить за покупку, за вычетом действительной цены товара. Дополнительное удовлетворение, или полезность, получаемая потребителями благодаря тому, что фактическая цена, которую они платят за благо, ниже той цены, которую они были бы готовы заплатить, принимает форму потребительского излишка.

Излишек потребителя максимизируется только при совершенной конкуренции, когда цена устанавливается свободной игрой сил спроса и предложения на рынке и все потребители платят одинаковую цену. Однако если рыночная цена устанавливается максимизирующим прибыль монополистом, то образующиеся в результате этого сокращения объема и рост рыночной цены вызывают потери излишка потребителя.

При равновесной цене полезность предельной единицы блага равна его цене; все же предыдущие единицы этого блага приносят полезность, превышающую сумму, уплачиваемую потребителем, поскольку потребители готовы заплатить за эти промежуточные единицы больше рыночной цены.

Если бы монополист назначил для каждой единицы блага отдельную цену, выражющую максимальную сумму, которую потребители готовы за нее уплатить, то монополист мог бы присвоить весь потребительский излишек в форме выручки от проданного блага.

Потребительский излишек образуется из-за того, что благодаря действию закона убывающей предельной полезности первые единицы блага представляют для потребителя большую ценность, чем последние, а платит он одну и ту же сумму за каждую единицу блага, начиная с первой и кончая последней. Таким образом, потребитель платит за каждую единицу ту сумму, которой оценивается последняя единица. Следовательно, потребитель получает излишек полезности с каждой из первых единиц блага.

Из-за того что потребители приобретают все потребленные единицы по цене последней единицы, они получают избыток полезности сверх издержек.

При сложении многих отдельных излишков совокупный потребительский излишек измеряет совокупную выгоду, которую получают потребители, покупая блага на рынке. Соединение потребительского излишка с совокупными прибылями, извлекаемыми производителями, позволяет оценить издержки и прибыль альтернативных рыночных структур, определяющие поведение как потребителей, так и фирм на рынке.

Вместе с тем концепцию потребительского излишка можно толковать как потери потребителей от отсутствия того или иного блага на рынке или как процесс увеличения рыночной цены до точки, при которой объем спроса равен нулю.

Таким образом, концепция потребительского излишка имеет существенное значение в экономике. Её использование весьма полезно при оценке результатов многих решений правительства, а также применяется при исследовании значительных преимуществ, получаемых гражданами.

Концепция потребительского излишка дает возможность усилить анализ рыночного равновесия, мероприятий государственного регулирования рынка, эффективности производства.

3 Реальная и номинальная заработная плата и реальные и номинальные доходы

Заработка плата представляет собой один из основных факторов социально – экономической жизни каждой страны, коллектива, человека. Высокий уровень заработной платы может оказать благотворное влияние на экономику в целом, обеспечивая высокий спрос на товары и услуги.

Заработка плата является категорией экономической и правовой. Как экономическая категория заработка плата представляет собой стоимость и цену рабочей силы. В правовом аспекте заработка плата – это совокупность вознаграждений, исчисляемых в денежных единицах или (и) натуральной форме, которые наниматель обязан выплатить работнику за фактически выполненную работу, а также за периоды, включаемые в рабочее время.

Основные признаки заработка платы:

Заработка плата – это оплата выполняемой работником определенной трудовой функции;

Выплачивается в денежной или (и) натуральной форме;

Для определения размера заработка платы используются законодательно установленные критерии (количественные и качественные характеристики труда);

Заработка плата основывается на заранее установленных нормах и расценках;

Заработка плата не ограничивается максимальным размером и не может быть меньше установленного государством минимума;

Носит гарантированный характер.

Следует отличать реальную и номинальную заработную плату.

Номинальная заработка плата – это выраженная в стоимостной форме величина средств, получаемых работником за свой труд в соответствии с его количеством и качеством. На те деньги, которые работник получает в виде заработка платы, он должен приобрести продукты питания, одежду и другие товары, необходимые для существования самого работника и его семьи, уплатить за квартиру, обучение детей, оплатить пользование транспортом и т.п. Он должен выплатить определенные налоги, что существенно сокращает сумму денег, которую рабочий может израсходовать на свое содержание и содержание своей семьи.

Если бы цены товаров и услуг, потребляемых работником и его семьей, оставались постоянными, то по изменению величины его номинальной заработной платы можно было бы судить об увеличении или уменьшении реального объема тех благ, которые

работник может приобрести на свою заработную плату. Но рыночные цены подвергаются значительным колебаниям. В результате одна и та же величина номинальной заработной платы в разные периоды времени и в различных условиях выражает различный объем жизненных средств, на которые она может быть обменена на рынке. Поэтому необходимо различать номинальную заработную плату и заработную плату, выраженную в масse средств, в которые она превращается, то есть реальную заработную плату.

Реальная заработная плата представляет собой сумму потребительских стоимостей (товаров и услуг), которые рабочий может при данном уровне цен приобрести на свою номинальную заработную плату после вычета из последней налогов и других отчислений. Реальная заработная плата изменяется прямо пропорционально изменению номинальной заработной платы и обратно пропорционально изменению цен на товары и услуги, входящие в потребление рабочего класса. При этом одни факторы могут действовать в направлении понижения реальной заработной платы, другие – в сторону ее повышения.

Однако динамики номинальной и реальной оплаты труда далеко не всегда совпадают. Это происходит в тех случаях, когда цены растут быстрее, чем стоимость оплаты труда.

В целях поддержания определенного уровня реальной заработной платы вводится механизм индексации, т.е. корректировки величины заработной платы для частичного возмещения работнику потерь, вызванных инфляцией. Различают индексацию своевременно выплачиваемой заработной платы и индексацию задержанной к выплате заработной платы.

Денежные доходы семьи представляют собой совокупность всех материальных и нематериальных ценностей, воспроизведенных внутри собственных домашних хозяйств в течение определенного отрезка времени. Также к ним относятся финансовые средства, которые были получены из других внешних источников. Все доходы семьи можно разделить на несколько основных видов:

Денежные – состоят из всевозможных поступлений в бюджет семьи исключительно в виде денежных средств;

Натуральные – к этой категории доходов относится продукция, произведенная за счет собственных средств;

Номинальные доходы – составляют сумму денежных поступлений членов семьи. Они рассчитываются без учета налогов и скачков цен на товары, услуги первой необходимости;

Реальные доходы – по своей сути идентичны номинальным. Отличие их в том, что при расчете учитывается влияние налогов и уровня цен (инфляции);

Совокупные – доходы, которые состоят из вышеперечисленных видов доходов (натуральных и денежных);

Реальные располагаемые – под этим видом понимаются текущие денежные доходы, с вычетом всех налогов и регулярных обязательных платежей, а также учитывается рост или падение цен.

Что такое номинальный доход? Он состоит из совокупности материальных благ и денежных средств, поступивших в бюджет семьи за определенное время. Источников, при помощи которых формируется номинальный доход, очень много, и они могут быть самые разнообразные. Но, можно выделить основные:

Зарплата за работу по найму (на основной работе, по совместительству или на своем предприятии);

Доходы от индивидуальной трудовой деятельности;

Доходы от бизнеса;

Дивиденды по акциям, облигациям;

Проценты по вкладам в банк;

Доходы от сдачи в аренду недвижимости (квартиры, дачи, гаража);

Доходы от продажи недвижимости;

Доходы от продажи продукции с приусадебного хозяйства;

Доходы от продажи личных вещей;

Стипендии;

Пенсии;

Пособия на детей;

Алименты;

Помощь родных и близких;

Подарки;

Призы, выигрыши;

Наследства.

Что такое реальные доходы? Исходя из того, что реальные доходы характеризуют величину, которая выводится путем деления номинального дохода на показатель инфляции в настоящем времени и с вычетом налогов, то его еще можно отразить в совокупности товаров и услуг, приобретенных за сумму средств, приравниваемую к номинальному доходу. Источники доходов этих двух основных видов идентичные.

Отличаются рассматриваемые показатели тем, что номинальный доход отражает сумму денег, которую получает семья в течении месяца, а реальный – совокупность товаров и услуг, которую семья сможет позволить себе приобрести за этот период.

Поэтому, когда цены растут, то номинальный доход будет больше реального, и напротив, реальный доход будет выше, когда цены понижаются.

Для повышения номинального дохода, нужно иметь представления о существовании льготных товаров, услуг, повышать квалификацию в своей трудовой деятельности, как следствие – прирост денежных поступлений в виде заработной платы.

Одни из вариантов повышения уровня номинального дохода семьи – продажа своих услуг на рынке труда, ведение предпринимательской деятельности или реализация продуктов домохозяйства. Реальный доход может повыситься, еще и за счет падения уровня цен и налогов, но – это задача правительства страны. Она реализуется путем эффективного управления государственной финансовой системой и правильного ведения кредитно-денежной политики.

Опережающий рост номинальных доходов по сравнению с реальными объясняется инфляцией - ростом цен на товары и услуги, вызывающим обесценение денег.

Чем выше существующий темп инфляции, тем меньше товаров и услуг может позволить себе приобрести человек за счет полученных доходов. Самое резкое и неприятное снижение реальных доходов вызывает гиперинфляция. Она приводит не только к неожиданному падению доходности, но и к быстрому разрушению уровня жизни всего населения.

Негативное влияние инфляции на семейную экономику связано с тем, что общий рост цен и падение в итоге покупательной способности денег обесценивают заработки трудоспособных членов семьи.

Таким образом, реальная заработка плата, подвергаясь воздействию многочисленных, зачастую противоположных направленных факторов, обнаруживает в одни исторические периоды тенденцию к понижению, в другие – к повышению. В некоторые периоды, главным образом во время экономических кризисов и войн, имеет место сильное падение реальной заработной платы, затрагивающее всех трудящихся. Но даже в периоды благоприятной экономической конъюнктуры зачастую происходит падение реальной заработной платы отдельных групп трудящихся, и прежде всего низкооплачиваемых слоев.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В рамках данного проекта был изучен семейный бюджет и источники его формирования. Сопоставление результатов работы с поставленными задачами позволяет заключить следующее:

Семейный бюджет – это финансовый план, который суммирует доходы, и расходы семьи за определенный период времени. Для того чтобы эффективно использовать свои доходы, семья должна правильно составить свой бюджет, тщательно продумать покупки и делать сбережения для достижения своих целей.

Для составления семейного бюджета необходимо составление списка всех источников доходов членов семьи. Это зарплата, социальные пособия и проценты на сбережения. В статье расходов нужно перечислить все, за что надо заплатить в течение месяца: квартплата и услуги, питание, проезд, уплата налогов и взносов. В планируемые расходы так же включаются и сбережения на будущее. Если доходы равны расходам, то это сбалансированный бюджет.

Работа также помогла понять, что такое семейный бюджет, понять из чего он формируется, какую помощь оказывает государство для его формирования.

Существенное влияние на формирование доходов населения оказывают выплаты по программам государственной помощи, за счет этих источников осуществляются пенсионное обеспечение, содержание временно нетрудоспособных граждан, выплачиваются различного вида пособия (на уход за детьми, медицинское обслуживание, малообеспеченным семьям на детей; выплаты пособий по безработице).

Соотношение в доходах населения доли трансфертных выплат и заработной платы играет важную роль в формировании экономического поведения индивидуума и его трудовой мотивации. Номинальные доходы населения, как уже отмечалось, включают в себя, помимо чистых доходов населения, и обязательные платежи. Обязательные платежи население осуществляет через финансовую систему в виде различного рода налогов и сборов. Через аккумуляцию налоговых платежей и сборов государство реализует свое право на формирование части своих ресурсов для осуществления в последующем социальной политики через перераспределение денежных средств, оказание помощи малоимущим гражданам. В целях защиты интересов малоимущих граждан и недопущения снижения уровня благосостояния ниже предельно допустимого в данных конкретных условиях государство устанавливает пороговый минимум в доходах, не облагаемых

налогом. В то же время для высоких доходов устанавливаются прогрессивно более высокие ставки налогов.

Таким образом, из проведенного нами исследования можно сделать следующие выводы:

Источниками семейного бюджета являются личные доходы членов семьи: заработка плата, стипендии, пенсии, пособия, прочие доходы от вида деятельности, проценты по вкладам и т.д.;

Расходы бюджета подразделяются на первичные и вторичные. К первичным, то есть неминуемым, относят расходы на обеспечение физиологических потребностей человека: продукты питания, одежда, обувь, плата за жилье, услуги, а также расходы, которые взимает государство, - налоги. Вторичные расходы - это приобретение собственных домов, автомобилей, электронной аппаратуры, предметов роскоши, пополнение сбережений в банках;

Планирование семейного бюджета - это прогнозирование изменений доходов и расходов семьи на предстоящий период, определение организационно-экономических и финансовых мер по сбалансированности доходов и расходов, получению и эффективному использованию семейных накоплений;

Инфляция оказывает огромное влияние на семейный бюджет. Рост цен не способствует укреплению бюджета семьи, семье приходится экономить;

На доход и расход семьи влияет очень много внешних источников. Это и стабильность или нестабильность экономики государства, безработица, банкротство организаций, невыдача или задержка выплат заработной платы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Основы экономической теории: учебник для 10-11 классов общеобразовательных организаций. Углубленный уровень образования: В 2- кн. Кн. 1 / под ред. С.И. Иванова и др. – М.: Вита-Пресс, 2015. – 287 с.
2. Экономика. Основы экономической теории: учебник для 10-11 классов общеобразовательных организаций. Углубленный уровень образования: В 2- кн. Кн. 2 / под ред. С.И. Иванова и др. – М.: Вита-Пресс, 2015. – 304 с.
3. Основы экономики: учебное пособие для среднего (полного) общего образования / под ред. Н.Н. Кожевникова. – М.: Академия, 2014. – 287 с.
4. Маховикова, Г.А. Экономическая теория: учебник и практикум / Г.А. Маховикова и др. – М.: Юрайт, 2015. – 443 с.
5. Океанова, З.К. Экономика [Электронный ресурс]: учебник / З.К. Океанова. – М.: Проспект, 2014. – 647 с.
6. Экономическая теория: учебник / под ред. Е.Н. Лобачевой. – М.: Юрайт, 2013. – 516 с.
7. Тюгашев Е.А. Экономика семьи и домашнего хозяйства: учеб. пособие. - Новосибирск: СибУПК, 2018. - 386 с.
8. Рынок труда и доходы населения/под ред. Н. А. Волгина. Учебное пособие – М.:Информационно-издательский дом “Филинъ”, 2018. – 292 с.
9. Чернов А. Ю. Личные финансы. Доходы и расходы семейного бюджета. - М.: Перспектива,2017. - 176 с.
10. Жеребин В.М., Романов А.Н. Экономика домашних хозяйств. - М.: Финансы, ЮНИТИ. - 2018. - 231 с.

Тестовое задание

1. Первым ввел в употребление термин “глобализация” ...

- a) Ф.Энгельс
- b) В.Жириновский
- c) Т.Левит
- d) К.Маркс

2. Главной предпосылкой глобализации, которая начала формироваться с 70-х годов 20 века, является... (укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) либерализация, как общемировой процесс
- b) протекционизм
- c) валютное регулирование
- d) свободная торговля

3. До промышленного переворота в 19 веке международное разделение труда базировалось на... (укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) основе политического устройства общества
- b) различиях в обеспеченности стран природными ресурсами
- c) различиях в обеспеченности капиталом
- d) исторических традициях производства в различных регионах

4. Формами международного разделения труда являются ... (укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) интернационализация хозяйственной жизни
- b) международная интеграция
- c) международная специализация
- d) международное кооперирование

5. Международная специализация производства (производственное направление)

подразделяется на ... (укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) межотраслевую
- b) профессиональную
- c) внутриотраслевую
- d) специализацию отдельных предприятий

6. Специализация предприятий проявляется в таких формах, как ... (укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) территориальная
- b) локальная
- c) технологическая
- d) предметная

7. Природные ресурсы в целом...

- a) не ограничены
- b) ограничены сегодня, но не ограничены в будущем
- c) не ограничены сегодня, но ограничены в будущем
- d) ограничены

8. В природно-ресурсный потенциал мирового хозяйства не включаются...

- a) земельные и почвенные ресурсы
- b) энергетические ресурсы
- c) водные ресурсы
- d) промышленные ресурсы

9. Главным водным ресурсом является...

- a) крупнейшие озера
- b) северные моря
- c) Мировой океан
- d) речная сеть

10. Среди регионов мира наиболее крупные запасы нефти сосредоточены в ...

- a) Северной Америке
- b) Австралии и Океании
- c) Азии
- d) Европе

11. Основная часть населения планеты проживает в странах...

- a) развитых
- b) с переходной экономикой
- c) Слаборазвитых
- d) развивающихся

12. Отраслевая структура мирового хозяйства состоит из ... денежного и финансового секторов

- a) сельского хозяйства, промышленности, сферы услуг
- b) сферы услуг и перерабатывающих отраслей
- c) добывающих и перерабатывающих отраслей

13. Агропромышленный комплекс представляет собой единую систему...

- a) сельскохозяйственных, промышленных и сервисных предприятий
- b) сельскохозяйственных и сервисных предприятий
- c) личных подсобных хозяйств и сервисных предприятий
- d) мелких товарных хозяйств, промышленных и сервисных предприятий

14. В отраслевой структуре промышленности происходит постепенное ...

- a) уменьшение доли обрабатывающих отраслей
- b) увеличение доли трудоемких отраслей в обрабатывающей промышленности
- c) уменьшение значения добывающих отраслей и возрастание доли обрабатывающих отраслей
- d) увеличение доли нефтедобывающих и горнодобывающих отраслей

15. Для изучения структуры мирового хозяйства и ее изменений используются относительные показатели, такие как ...

- a) доля занятого в отрасли экономически активного населения
- b) общий объем ВВП
- c) уровень безработицы
- d) валовые частные инвестиции

16. К новым индустриальным странам (НИС) относятся ... (укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) Южная Корея
- b) Мексика
- c) Австралия
- d) Швейцария

17. К числу новых индустриальных стран относятся ... (укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) Португалия
- b) Чехия
- c) Тайвань
- d) Сингапур

18. Развивающиеся страны в основном экспортуют...

- a) товары обрабатывающей промышленности

- b) капиталоемкую продукцию
c) «ноу-хау»
d) трудоемкую продукцию
19. Экономическая стратегия, преследующая цель преодолеть отставание страны по уровню развития, называется ... развитием
a) ускоренным
b) устойчивым
c) догоняющим
d) нормальным
20. Глобальные проблемы человечества должны решаться...
a) международными организациями
b) каждой страной самостоятельно
c) всеми странами сообща
d) интеграционными объединениями
21. На деградацию мировой экологической системы не оказывает влияния ... (укажите не менее двух вариантов ответа)
a) либерализация хозяйственной жизни
b) загрязнение природной среды отходами человеческой деятельности
c) истощение лесных ресурсов
d) изменение состава воздуха и истощение озонового слоя атмосферы
22. Сфера устойчивых товарно-денежных отношений между странами, основанных на международном разделении труда и других факторах производства, называется...
a) мировым рынком
b) мировым хозяйством
c) внутренним рынком
d) национальным рынком
23. Рынок, включающий в себя совокупность экспортных отраслей экономик отдельных стран, называется
a) международный
b) мировой
c) национальный
d) внутренний
24. Под общехозяйственной конъюнктурой рынка понимается ...
a) выявление перспективных технических требований к товарам для ориентации экспорта
b) наличие внешнеэкономических связей у предприятий
c) число потенциальных контрагентов в других странах
d) состояние экономики на данный момент, определяемое изменениями различных экономических показателей
25. Если спрос на импортный товар $Q_D = 30 - P$, и предложение импортного товара $Q_S = -10 + P$, где P – цена товара (ден. ед.), то величина импорта составит ...
Ведите правильный ответ: _____ 10 _____
26. Если функция спроса на товар в стране с малой экономикой имеет вид: $Q_D = 500 - 2P$, а функция предложения $Q_S = -100 + 4P$ (P в \$, Q в млн. ед.), то при мировой цене 85\$ объем импорта составит ...
Ведите правильный ответ: _____ 90 _____
26. К мировому рынку товаров относится рынок...
a) грузоперевозок
b) туристических услуг
c) услуг

d) автомобилей

27. К способам установления контактов при подготовке импортной сделки относятся ...
(укажите не менее двух вариантов ответа)

- a) объявление торгов с приглашением к участию фирм
- b) предоставление кредита
- c) получение кредита
- d) направление заказа продавцу

28. Под институциональной единицей понимается ...

- a) любой человек
- b) экономический агент
- c) нерезидент
- d) резидент

29. К субъектам МЭО можно отнести ... (укажите не менее двух вариантов отве-та)

- a) транснациональные компании (ТНК)
- b) международные экономические организации
- c) международное разделение труда (МРТ)
- d) научно-техническую революцию (НТР)